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ΕΝΩΣΗ ΦΥΣΙΚΩΝ ΚΥΠΡΟΥ 
 

12η ΠΑΓΚΥΠΡΙΑ ΟΛΥΜΠΙΑΔΑ ΦΥΣΙΚΗΣ 
 

Γ΄ ΓΥΜΝΑΣΙΟΥ 
 

Αφιερωµένη στη µνήµη του Ανδρέα Παναγή 
 

ΣΑΒΒΑΤΟ 14 ΜΑΪΟΥ 2016 
 

10:30 – 12:30  
 

 
Οδηγίες: 
 

• Το γραπτό αποτελείται από δέκα (10) σελίδες και  δύο (2) Μέρη. 

• Το Μέρος Α΄ αποτελείται από είκοσι (20) ερωτήσεις πολλαπλής επιλογής απάντησης, 
που βαθµολογούνται µε δύο (2) µονάδες η καθεµιά. 

• Το Μέρος Β΄ αποτελείται από πέντε (5) προβλήµατα, που το καθένα βαθµολογείται µε 
δώδεκα (12) µονάδες. 

• Όλες οι απαντήσεις πρέπει να δίνονται στο τετράδιο απαντήσεων. 

• Να απαντήσετε σε όλες τις ερωτήσεις του Μέρους Α΄ και να λύσετε όλα τα  
προβλήµατα του Μέρους Β΄. 

• Στο τετράδιο απαντήσεων να αναγράφετε ξεκάθαρα τον αριθµό της ερώτησης ή του 
προβλήµατος που απαντάτε. 

• Επιτρέπεται να γράφετε µε µπλε ή µαύρη πένα µόνο. 

• Τα  σχήµατα  και  οι  γραφικές  παραστάσεις µπορούν  να  γίνουν  και  µε µολύβι. 

• Επιτρέπεται η χρήση µόνο µη  προγραµµατιζόµενης  υπολογιστικής µηχανής. 
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ΜΕΡΟΣ Α΄: Αποτελείται από είκοσι (20) ερωτήσεις πολλαπλής επιλογής απάντησης.  
                   Να απαντήσετε σε όλες τις ερωτήσεις. 
	

1. Μια πλαστική ράβδος είναι φορτισµένη αρνητικά. Αυτό σηµαίνει ότι η ράβδος:  

(Α) έχασε ηλεκτρόνια                             (Β) πήρε ηλεκτρόνια  

(Γ) έχασε πρωτόνια                               (Δ) ούτε έχασε ούτε πήρε φορτία. 

2. Αν τρίψουµε µεταξύ τους δυο σώµατα που δεν είναι φορτισµένα, τα σώµατα φορτίζονται.  

Τα σώµατα: 

(Α) θα φορτιστούν και τα δύο µε θετικό φορτίο 

(Β) θα φορτιστούν και τα δύο µε αρνητικό φορτίο 

(Γ) το ένα θα φορτιστεί µε θετικό και το άλλο µε ίσο αρνητικό φορτίο 

(Δ) θα αποκτήσουν και τα δύο το ίδιο είδος φορτίων.  

3. Όταν δύο φορτισµένες ράβδοι από διαφορετικό υλικό απωθούνται, συµπεραίνουµε: 

(Α) ότι έχουν αντίθετα  φορτία              

(Β) έχουν το ίδιο είδος φορτίων 

(Γ) δεν είναι φορτισµένες                         

(Δ) δεν µπορούµε να βγάλουµε συµπέρασµα. 

4. Το πιο κάτω σχήµα απεικονίζει δύο ηλεκτρικά φορτία q1 και q2, τη µεταξύ τους απόσταση r 

και τις δυνάµεις Coulomb F1 και F2. Ποια από τις ακόλουθες προτάσεις είναι λανθασµένη; 

(Α) Η δύναµη F1 ασκείται από το φορτίο q1. 

(Β) Η δύναµη F2 ασκείται από το φορτίο q1.  

(Γ) Τα µέτρα των δυνάµεων F1 και F2 είναι ίσα.  

(Δ) Ένα από τα φορτία q1 και q2 είναι θετικό. 

5. Στο πιο κάτω σχήµα φαίνονται οι δυναµικές γραµµές των ηλεκτρικών πεδίων, που 

δηµιουργούνται από δύο φορτισµένες σφαίρες.  

 

 

 

 

 

Να επιλέξετε τη σωστή απάντηση για το είδος των φορτιών.  

(Α) Α (+), Β(-),  

(Β) Α (-), Β(+),  

(Γ) Α (+), Β(+),  

(Δ) Α (-), Β(-).  

F1	 F2	

q1	 q2	
r	

		
Α Β 
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6. Στο διπλανό σχήµα φαίνονται οι δυνάµεις, που ασκούνται σε τρεις 

φορτισµένες σφαίρες λόγω της αλληλεπίδρασης µεταξύ τους.  

Για τα φορτία των τριών σφαιρών ισχύει:  

(Α) Q1(+), Q2(+), Q3(+) 

(Β) Q1(+), Q2(-), Q3(-) 

(Γ) Q1(-), Q2(-), Q3(+) 

(Δ) το σχήµα δεν ανταποκρίνεται στην πραγµατικότητα. 

7. Η ηλεκτρική αγωγιµότητα στα µέταλλα οφείλεται: 

(Α) σε όλα τα ηλεκτρόνια 

(Β) µόνο στα θετικά ιόντα 

(Γ) µόνο στα ελεύθερα ηλεκτρόνια 

(Δ) στα θετικά και τα αρνητικά ιόντα. 

 

8. Η ενέργεια σ’ ένα ηλεκτρικό κύκλωµα προσφέρεται από: 

(Α) τον αντιστάτη  

(Β) το ηλεκτρικό ρεύµα 

(Γ) τον λαµπτήρα 

(Δ) την ηλεκτρική πηγή. 

 

9.  Η ηλεκτρική αντίσταση ενός µεταλλικού αγωγού οφείλεται: 

(Α) στην άτακτη κίνηση των ελεύθερων ηλεκτρονίων µέσα στον αγωγό 

(Β) στη σύγκρουση των ελεύθερων ηλεκτρονίων µε τα ιόντα του υλικού του αγωγού 

(Γ) στην έλλειψη κινούµενων ηλεκτρικών φορτίων στον αγωγό 

(Δ) στο ηλεκτρικό ρεύµα. 

 

10.  Για το κύκλωµα του διπλανού σχήµατος: 

(A) ο αντιστάτης R1 είναι συνδεδεµένος παράλληλα 

µε τον R4 

(B) ο αντιστάτης R3 είναι συνδεδεµένος σε σειρά µε 

τον R4  

(Γ) η τάση στα άκρα του αντιστάτη R2 είναι ίδια µε 

την τάση στα άκρα του R3 

(Δ) η ένταση του ρεύµατος που διαρρέει τον αντιστάτη R1 είναι διαφορετική από την 

ένταση του ρεύµατος που διαρρέει τον R4. 

 

 

Q1	

Q2	 Q3	

R2	

R3	
R4	R1	
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Σώμα	1	

Σώμα	2	

Α	 Β	

11.  Όταν κλείσουµε τον διακόπτη Δ του διπλανού σχήµατος, τότε: 

(Α) θα ανάψει πρώτα ο λαµπτήρας Λ1, µετά οι Λ2 και Λ3 

µαζί και τελευταίος ο Λ4 

(Β) θα ανάψει πρώτα ο λαµπτήρας Λ4, µετά οι Λ2 και Λ3 

µαζί και τελευταίος ο Λ1 

(Γ) θα ανάψουν πρώτα οι λαµπτήρες Λ1 και Λ4 και µετά 

οι Λ2 και Λ3 

(Δ) όλοι οι λαµπτήρες θα ανάψουν ταυτόχρονα. 

 

12.  Το φαναράκι του Γιάννη χρειάζεται µπαταρία τάσης 3,0 V για να λειτουργήσει κανονικά. Οι 

µπαταρίες που διαθέτει ο Γιάννης έχουν τάση 1,5 V. Με ποιόν από τους τρόπους σύνδεσης 

που ακολουθούν θα µπορέσει να λειτουργήσει κανονικά το φαναράκι; 

 

 

 

 

 

13.  Όταν ο διακόπτης Δ του διπλανού κυκλώµατος κλείνει, τότε: 

(Α) η αντίσταση του κυκλώµατος (Rολ) µένει σταθερή 

(Β) η αντίσταση του κυκλώµατος (Rολ) αυξάνεται 

(Γ) η αντίσταση του κυκλώµατος (Rολ) µειώνεται 

(Δ) η τάση της πηγής αυξάνεται.  

   

14.  Δύο σώµατα κινούνται πάνω στο ίδιο επίπεδο από το σηµείο Α µέχρι το σηµείο Β. Η τροχιά 

του σώµατος 1 σηµειώνεται µε συνεχή γραµµή και η τροχιά του σώµατος 2 σηµειώνεται µε 

διακεκοµµένη γραµµή. 

 

 

 

Για την κίνηση των σωµάτων ισχύει ότι: 

(A) η µετατόπιση του σώµατος 1 είναι µικρότερη από τη µετατόπιση του σώµατος 2 

(B) η µετατόπιση του σώµατος 1 είναι µεγαλύτερη από τη µετατόπιση του σώµατος 2 

(Γ) τα δύο σώµατα έχουν την ίδια µετατόπιση 

(Δ) οι µετατοπίσεις των δύο σωµάτων δεν µπορούν να συγκριθούν, γιατί οι τροχιές 

τους είναι διαφορετικές. 

(Α)																																			(Β)																																			(Γ)																																(Δ)	

Λ1	

Λ2	

Λ3	 Λ4	

Δ	

R	

R	

V	

Δ	
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15. Το αυτοκίνητο Α του πιο κάτω σχήµατος κινείται προς το αυτοκίνητο Β και το αυτοκίνητο Β 
κινείται προς το Α. Η ταχύτητα του Β έχει µεγαλύτερο µέτρο από την ταχύτητα του Α.  
 
 
 
 
 
 
Τα δύο αυτοκίνητα: 

(A) θα συναντηθούν στο µέσο της διαδροµής 

(Β) θα συναντηθούν σε σηµείο, που βρίσκεται πιο κοντά στην αρχική θέση του Α 

(Γ) θα συναντηθούν σε σηµείο, που βρίσκεται πιο κοντά στην αρχική θέση του Β 

(Δ) δεν θα συναντηθούν. 

 
16.  Ένας οδηγός πήγε µε το αυτοκίνητό του από την πόλη Α στην πόλη Β.  

Αν διαιρέσουµε το µήκος του δρόµου που διένυσε µε  το χρονικό διάστηµα που έκανε για να 

το διανύσει, τότε θα προκύψει η ………………….. ταχύτητά του.  

Αν διαιρέσουµε την απόσταση της ευθείας που ενώνει τις δύο πόλεις µε τον χρόνο που 

έκανε, για να φτάσει από τη µία πόλη στην άλλη, τότε θα προκύψει το µέτρο της  

………………….. ταχύτητάς του. 

Το ραντάρ που κρατά ο τροχονόµος καταγράφει την ………………….  ταχύτητα του 

αυτοκινήτου. 

 
Ποια από τις πιο κάτω επιλογές συµπληρώνει ορθά τα κενά;     

(A) i. µέση αριθµητική, ii. µέση διανυσµατική, iii. στιγµιαία  

(Β)  i. µέση αριθµητική, ii. στιγµιαία, iii. µέση διανυσµατική 

(Γ)  i. µέση διανυσµατική, ii. µέση αριθµητική, iii. στιγµιαία 

(Δ) i. στιγµιαία, ii. µέση αριθµητική, iii. µέση διανυσµατική. 

 
17. Πιο κάτω φαίνονται οι γραφικές παραστάσεις για τέσσερα σώµατα που κινούνται 

ευθύγραµµα.  
 
 
 
 
 
 

 
 
Τα σώµατα που εκτελούν ευθύγραµµη οµαλή κίνηση είναι: 

(Α) το Α και το Γ 

(Β) το Α και το Δ 

(Γ) το Β και το Γ 

(Δ) το Β και το Δ. 

x	

t	

x	

t	

u	

t	

u	

t	
Σώµα Α                      Σώµα Β                        Σώµα Γ                      Σώµα Δ 

A																																																																																																																																													B	

(i)	

(ii)	

(iii)	
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t1																							t	

Α	

Β	

u	

18. Δίνονται οι προτάσεις α, β και γ. 
Πρόταση α. Η επιτάχυνση ενός αεροπλάνου, που πετά σε σταθερό ύψος µε σταθερή 
ταχύτητα, είναι µεγαλύτερη από την επιτάχυνση ενός ποδηλάτου που ξεκινά την κίνησή του. 
Πρόταση β. Ένα σώµα που έχει επιτάχυνση 3 m/s2 διανύει 3 µέτρα κάθε δευτερόλεπτο.  
Πρόταση γ. Η µετατόπιση ενός σώµατος µπορεί να είναι µηδέν στο τέλος της διαδροµής του 
έστω και αν η απόσταση που διένυσε δεν είναι µηδέν. 
 
Ποιες από τις προτάσεις α, β και γ είναι ορθές και ποιες λανθασµένες; 

(A) α: Λανθασµένη, β: Λανθασµένη, γ:  Ορθή 

(Β) α: Ορθή, β: Λανθασµένη, γ:  Ορθή 

(Γ) α: Λανθασµένη, β: Λανθασµένη, γ:  Λανθασµένη 

(Δ) α: Λανθασµένη, β: Ορθή, γ:  Ορθή. 

 
19. Στο διπλανό διάγραµµα φαίνεται η γραφική παράσταση  

ταχύτητας – χρόνου για δύο σώµατα που κινούνται ευθύγραµµα.  
 

 

Ποια από τις προτάσεις που ακολουθούν είναι ορθή; 

(A) Μέχρι τη χρονική στιγµή t1 το σώµα Α έχει διανύσει µεγαλύτερη απόσταση από το 

σώµα Β.  

(Β) Μέχρι τη χρονική στιγµή t1 το σώµα Β έχει διανύσει µεγαλύτερη απόσταση από το 

σώµα Α. 

(Γ) Τη χρονική στιγµή t1 το σώµα Α βρίσκεται στην ίδια θέση µε το σώµα Β.  

(Δ) Τη χρονική στιγµή t1 το σώµα Α έχει µεγαλύτερη ταχύτητα από το σώµα Β. 

 
20. Στο πιο κάτω σχήµα φαίνεται στιγµιότυπο από ένα ηλεκτρονικό παιχνίδι. Τη χρονική στιγµή  

t1 = 0 s  ανοίγει η πύλη Α και ο Super Ήρωας ξεκινά να κινείται µε επιτάχυνση α = 3 m/s2 
προς την πύλη Β. Ταυτόχρονα µε την πύλη Α ανοίγει και η πύλη Β, από την οποία βγαίνει 
ένα βαγόνι, που κινείται µε σταθερή ταχύτητα u = 8 m/s προς την πύλη Α σε παράλληλη 
τροχιά µε τον Super Ήρωα. Οι δύο πύλες έχουν µεταξύ τους απόσταση L = 40 m και 
κλείνουν ταυτόχρονα τη χρονική στιγµή t2 = 4 s.  
 
 
 

Να επιλέξετε την ορθή πρόταση: 
(A) ο Super Ήρωας περνά από την πύλη Β και το βαγόνι περνά από την πύλη Α 

(Β) ο Super Ήρωας περνά από την πύλη Β και το βαγόνι εγκλωβίζεται ανάµεσα στις 

πύλες Α και Β 

(Γ) ο Super Ήρωας εγκλωβίζεται ανάµεσα στις πύλες Α και Β, ενώ το βαγόνι περνά 

από την πύλη Α 

(Δ) ο Super Ήρωας και το βαγόνι εγκλωβίζονται ανάµεσα στις πύλες Α και Β. 

Πύλη	Α																																																																																																																Πύλη	Β	

L	=	40	m	
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ΜΕΡΟΣ Β΄: Αποτελείται από πέντε (5) προβλήµατα. Να απαντήσετε σε όλα τα 
προβλήµατα. 
	

1. α. Στο σχήµα που ακολουθεί φαίνονται οι δυνάµεις που ασκούνται σε µια σιδερένια σφαίρα 
που ισορροπεί.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
i. Να ονοµάσετε το σώµα που ασκεί την κάθε δύναµη.       

             (µονάδες 3) 
 
ii. Να διακρίνετε τις δυνάµεις σε δυνάµεις επαφής και δυνάµεις πεδίου. 

(µονάδες 3) 
 
β. Στο σώµα Σ του σχήµατος που ακολουθεί ασκούνται οι δυνάµεις F1 = 2 N, F2 = 10 N, F3 = 4 
N, F4 = 4 N και F5 = 2 N.  
 
 
 
 
 
 
 
 
i. Να σχεδιάσετε και να υπολογίσετε τη συνισταµένη δύναµη στον κάθε άξονα. 

(µονάδες 3)  
 
ii. Να σχεδιάσετε και να υπολογίσετε τη συνισταµένη δύναµη που ασκείται στο σώµα Σ. 

(µονάδες 3) 
 
 

2. α. i. Να ονοµάσετε το φυσικό φαινόµενο που παρατηρείτε στην εικόνα που ακολουθεί.     
(µονάδα 1) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
ii. Να ονοµάσετε τη διάταξη που προστατεύει ένα κτήριο από το φυσικό φαινόµενο της 
εικόνας.  

(µονάδα 1) 
 
 

F1	 F2	F3	

F4	

F5	

Σ	

N								S	
F2	

F1	

F3	

Μαγνήτης	
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β. Να ονοµάσετε το όργανο της πιο κάτω εικόνας. 

(µονάδα 1) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
γ. Στο πιο κάτω σχήµα φαίνονται δύο θετικά φορτία Q1 και Q2 που βρίσκονται σε απόσταση r 
µεταξύ τους. Q1 = 2Q2. 
 
 
 
 
i. Να σχεδιάσετε τη δύναµη που δέχεται το κάθε φορτίο και να συγκρίνετε τα µέτρα τους. 

(µονάδες 3) 
 
ii. Να εξηγήσετε πώς θα αλλάξει η δύναµη µεταξύ των φορτίων αν µεγαλώσει η απόσταση 
µεταξύ τους.  

(µονάδες 3) 
 

iii. Στο σηµείο Δ του σχήµατος τοποθετούµε ένα θετικό φορτίο Q3. Στο φορτίο Q3 ασκείται η 
δύναµη FA από το φορτίο Q1 και η δύναµη FB από το φορτίο Q2. Ένας µαθητής υποστηρίζει 
ότι «το µέτρο της συνισταµένης των δυνάµεων FA και FB είναι µεγαλύτερο από το µέτρο της 
καθεµιας από τις δυνάµεις αυτές».  
Να εξηγήσετε αν συµφωνείτε ή διαφωνείτε µε τον πιο πάνω ισχυρισµό. 

(µονάδες 3) 
 
 
 

3. Έχετε στη διάθεσή σας τρεις (3) λαµπτήρες, µια πηγή και ένα διακόπτη. 
α. Να σχεδιάσετε δύο κυκλώµατα Α και Β. Στο κύκλωµα Α οι τρεις λαµπτήρες να είναι σε 
σειρά και να λειτουργούν, ενώ στο κύκλωµα Β οι λαµπτήρες να είναι παράλληλα 
συνδεδεµένοι και να λειτουργούν. 

(µονάδες 6) 
 
β. Να γράψετε ένα πλεονέκτηµα της παράλληλης σύνδεσης σε σχέση µε τη σύνδεση σε 
σειρά.  

(µονάδες 2) 
 
γ. Να εξηγήσετε σε ποιο από τα κυκλώµατα Α και Β του ερωτήµατος α οι λαµπτήρες 
φωτοβολούν περισσότερο.  

(µονάδες 3) 
 
δ. Να γράψετε ποιες µετατροπές ενέργειας συµβαίνουν σ’ έναν λαµπτήρα που φωτοβολεί. 

(µονάδα 1) 
  
 
 
 

Q1	 Q2	 Δ	

r	
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Σελίδα	9	από	10	
	

x (m) 

 
4. Το σαλιγκάρι του πιο κάτω σχήµατος ακολουθεί τη διαδροµή ΑΒΓ, όπως φαίνεται στο σχήµα: 

 
 
 
 
 
 
 
 
α. Να προσδιορίσετε την αρχική θέση αρχx!  και την τελική θέση τελx

!
 του σαλιγκαριού. 

(µονάδες 2) 
 

β. Να υπολογίσετε το µέτρο της µετατόπισης x!Δ  για ολόκληρη τη διαδροµή του σαλιγκαριού. 
(µονάδες 2) 

 
γ. Να υπολογίσετε τη διανυόµενη απόσταση του σαλιγκαριού για ολόκληρη τη διαδροµή.      

(µονάδες 2) 
 

δ. Να υπολογίσετε τη µέση διανυσµατική ταχύτητα  και τη µέση αριθµητική ταχύτητα του 
σαλιγκαριού αν διένυσε όλη τη διαδροµή σε 20 s.     

(µονάδες 4) 
 

ε.	Να υπολογίσετε τη διανυόµενη απόσταση του σαλιγκαριού, αν η κίνησή του γινόταν µε 
διπλάσια µέση αριθµητική ταχύτητα και για τριπλάσιο χρόνο. 

(µονάδες 2) 
 
 

	
5. Μια οµάδα µαθητών συναρµολόγησε το κύκλωµα του σχήµατος που ακολουθεί, για να 

διερευνήσει τη σχέση ανάµεσα στην ένταση του ρεύµατος που διαρρέει έναν αγωγό Κ και την 
τάση στα άκρα του. 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

 
Αυξάνοντας σταδιακά την τάση στα άκρα του αγωγού Κ µε τη βοήθεια της ρυθµιστικής 
αντίστασης, πήραν µετρήσεις της τάσης V και της αντίστοιχης έντασης Ι του ρεύµατος για 
κάθε περίπτωση και τις καταχώρησαν στον  πίνακα που ακολουθεί.  
 

I(A) 0.3 0.5 0.6 0.7 
V(V) 2,0 3.2 3.8 4.6 

 
 
α. Να ονοµάσετε τα όργανα 1 και 2.  

(µονάδες 2) 

B  Α  Γ 
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Σελίδα	10	από	10	
	

 
β. Να σχεδιάσετε σε βαθµολογηµένους άξονες τη γραφική παράσταση της έντασης του 
ρεύµατος που διαρρέει τον αγωγό Κ σε σχέση µε την τάση στα άκρα του.  

(µονάδες 4) 
 
γ. Να διατυπώσετε το συµπέρασµα που προκύπτει από τη γραφική παράσταση για τη σχέση 
της έντασης του ρεύµατος που διαρρέει τον αγωγό Κ και της τάσης στα άκρα του. 

(µονάδες 2) 
 

δ. Να διατυπώσετε το συµπέρασµα που προκύπτει από τη µορφή της γραφικής παράστασης 
για την αντίσταση του αγωγού Κ.                                                                                           

(µονάδες 2) 
 
ε. Να υπολογίσετε την αντίσταση του αγωγού Κ.  

(µονάδες 2) 


